

艺术媒介在儿童禁毒小组工作中的应用探究

——以成都W社区儿童之家儿童禁毒预防小组活动为例

刘雪丽,乐子鹰

(四川农业大学,四川 雅安 625000)

摘要:儿童禁毒教育是我国禁毒工作的重要内容,但传统儿童禁毒教育工作具有创新性和科学性不足的问题。由于艺术媒介的特点与儿童小组工作具有高度的契合性,能够创新性地适用于儿童禁毒教育的实践中。为了探索契合儿童发展特点,扩展儿童禁毒的多元教育方法和工具,在儿童禁毒小组工作中引入绘画、音乐、塑型等艺术媒介,通过毒品的基本知识、相关法理、同伴教育和情感引导四个方面对参与辅导的儿童进行干预,根据对儿童禁毒小组的实例研究,检验艺术媒介应用的成效并得出干预成果。

关键词:艺术媒介;儿童;禁毒教育;小组工作

中图分类号:C916;D631.4 文献标识码:A 文章编号:2095-9303(2021)03-0088-06

毒品滥用形势依然严峻。

一、问题的提出

毒品具有极易成瘾的特性,长期滥用会导致精神疾病,并引发伤害自己和他人的恶性事件,对社会安定造成严重危害。截至2018年底,全国有吸毒人员240.4万名,同比下降5.8%,其中18岁以下1万名,占0.4%。随着互联网、物流的快速发展,毒品的走私贩运渠道增加,未成年人接触到毒品的可能性大幅上升,我国未成年人

基于此,未成年人禁毒教育成为一项重要工作。杨鸿台提倡开展对象层次化教育,特别重视对青少年进行禁毒预防教育,要把对中小学生的禁毒预防教育作为禁毒工作的基础工程^[1]。王雪认为,我国校园儿童毒品预防教育主要以观看禁毒教育片、专题讲座、参观禁毒教育基地、专题班会活动、征文演讲比赛等教育方式为主^[2]。这说明我国在青少年毒品预防教育工作中存在一些问题。首先,毒品预防教育的创新性不足。近年来,

收稿日期:2021-02-20

基金项目:2020年四川农业大学科研兴趣培养计划“艺术方案在儿童校园禁毒工作中的应用研究”(2020734);

2020年四川省社区矫正研究中心一般项目“未成年社区矫正的社会支持研究”(SQJZ2020-07)

作者简介:刘雪丽(1997—),女,四川乐山人,四川农业大学社会工作专业2017级本科生,研究方向:困境儿童社会工作。

乐子鹰(1999—),男,四川成都人,四川农业大学社会工作专业2017级本科生,研究方向:青少年社会工作。

禁毒教育虽然在不断推陈出新,但仍以讲课为主,难以激起青少年的学习热情。其次,毒品预防教育的科学性不足。夏国美认为,教育宣传的实质意图没有变化,依旧是让儿童了解毒品所带来的恐怖后果,吓唬未成年人不吸第一口,以达到禁毒宣传的目的^[3],而对涉毒圈子的未成年人来说,则会使他们更容易相信吸毒人员的哄骗^[4]。

艺术媒介与儿童小组工作有高度的契合性。对儿童小组工作来说,艺术媒介具有高度的实用性。丁玲认为,艺术作为一门学科,有其独特的内容,是人类心智发展的重要成就之一^[5]。王庆生认为,艺术媒介是艺术活动所依托的传达审美信息的物质载体。文学、绘画、音乐和舞蹈等艺术活动,以语言、纸笔颜料、声音节奏、人体动作为纽带和桥梁,呈现出了丰富的语言特征和审美意蕴^[6]。杜柏玲和陈维举认为,小组工作是在团体情境下成员间相互交流、相互影响,促进共同发展的过程^[7]。艺术媒介具有的丰富的主题,能带来多变的活动方式,通过感官进行浅显易懂的表达。这些特征对小组工作的开展具有帮助。而艺术媒介在运用过程中对情绪的释放与表达,通过感官进行的观察与反思,经由创作活动变现在意象并探索自我,这些与小组工作引导组员表达、反思,引发触动和改变的信念不谋而合。

近年来,在禁毒小组工作中,艺术媒介被一些学者重视,在校园禁毒预防教育中使用频率逐渐增加。杨茗、王志坤在禁毒小组实践中采用了绘画禁毒宣传服、禁毒面具、禁毒彩报等道具,以及排练禁毒戏剧节目、编撰传唱禁毒歌谣等方式^[8,9]。有学者成立篆刻艺术小组,帮助戒毒人员戒除心瘾,最终达到助人自助的目的^[10]。但是在辅导过程中,如果仅将艺术当作工具使用,则忽视了艺术媒介启发情感和行动的功能。

因此,本文将艺术媒介应用到校园禁毒预防中,以小组工作为实践方法,试图厘清艺术媒介在儿童禁毒小组工作中的活动设计思路和干预

策略,以期对儿童禁毒小组工作的创新性和科学性发展有所助益。

二、儿童禁毒小组工作的辅导策略

经过笔者与社会工作机构负责人联系及协调,选定成都市W社区儿童之家作为活动地点,通过线上招募方式招募9名8—12岁的儿童形成儿童禁毒预防小组,开展小组工作。

(一) 策略一:基于儿童认知发展特征

对儿童开展禁毒预防教育需要根据他们的认知发展水平,需要以易于儿童理解的方式设计教育内容。艺术媒介通过对视觉、听觉、触觉等的运用,可将抽象知识具象化,有利于儿童的理解与思考,从而将禁毒知识内化为对毒品拒绝的直觉。

(二) 策略二:基于艺术媒介的意义建构性和体验性

艺术媒介的应用要基于对意义的建构,从儿童的日常生活中选取情景与信息,激起儿童对禁毒内容的自主思考。由于儿童对于抽象概念的理解是基于日常生活中的具体经验,因此,艺术媒介的应用要结合禁毒在其生活中的场景。在熟悉的场景中选择引起他们思考的内容,分析不同情景中出现毒品的识别与应对方式,加强其对禁毒内容的直接感受,使其参与到现实的情景中来,之后才能进行有效地学习和反思,内化为自身经验。

因此,禁毒小组工作的策略之一就是要注重体验性,要在策略中强调感官体验,引导儿童全面观察,在结合实际进行反思的基础上积累禁毒经验。禁毒内容的表述不能局限于语言,还要通过色彩、形体、声音等媒介,让儿童从知识中提取画面并代入思考,通过现有的活动素材表达出来,并巩固学习成果和禁毒知识。

三、儿童禁毒小组工作的目标和内容设定

(一) 儿童禁毒小组工作的目标

艺术表达是通过感官的观察感知获得对事物的认识,并结合具体经验进行反思,最终通过艺术媒介表达出来的过程。皮亚杰认为,儿童具体运算阶段强调通过具体经验思维和操作具体物来协助思考。艺术媒介通过具体实物的形象

表达,有利于儿童对禁毒知识的理解与逻辑思考^[7]。因此,笔者认为儿童的禁毒教育由实际体验、概念、观察与行动的彼此交融辨识而产生。禁毒小组工作的目标是保障儿童的主体性,使其通过具体经验和艺术媒介的实际操作,实现禁毒知识的学习和禁毒能力的提高。笔者尝试将艺术媒介与儿童禁毒小组工作相结合,在儿童学习禁毒知识的同时,协助儿童形成自我保护意识,提高情绪控制能力,促进其与同辈群体之间的相互监督和支持。

表1 毒品预防小组活动方案

主题	节数	禁毒目标	活动内容	艺术媒介
主题一: 毒品的基本知识	第一节	1. 了解组员对毒品的认识 2. 学习毒品的基本知识 3. 了解毒品成瘾的机制与拒绝技巧	1. 正式形成小组,社工介绍小组,制订小组目标和契约 2. “毒品的外貌”“毒品的伪装”活动:了解组员对毒品的看法,通过对形状、颜色等的感官体验,集中孩子的注意力,通过创作活动增强组员对毒品危害的认识,提升拒绝毒品的意识 3. “渐变”活动:了解吸毒后人体不同时期的症状 4. “危险与安全地点”活动:通过情景联系和艺术表达,学习拒绝毒品的技巧	形状质感、 引导式想象、 诠释
	第二节			
	第三节			
主题二: 毒品相关法理	第四节	1. 了解毒品的非法性 2. 了解吸毒的大致法律知识和违法成本 3. 强化毒品非法的意识	1. “涂鸦”绘画接力活动:了解涉及毒品的一些违法行为,学习毒品相关的法律知识 2. “撕毁”“重建”活动:撕裂虚构的情节,重建没有吸毒的生活,从心理上强化拒毒意识	涂鸦、撕毁、 重建
主题三: 同伴教育	第五节	1. 选择性交友,树立正确的择友观念 2. 禁毒观念向好友分享	1. “百宝箱和垃圾桶”活动:利用文字,呈现友情中所珍视和不愉快的事情,反思朋友的品质 2. 讨论禁毒情景并反思总结 3. 对没有接受过禁毒学习的朋友,应该采取什么态度	声音交叉、 色彩联想、 知觉、情绪 投射在脸孔 上的观察 与体会
主题四: 情感引导	第六节	1. 正负向情绪识别	1. “箱子自画像”活动:理解和接纳负面情绪,学习负面情绪的形式并寻找疏解的方式	视觉听觉感知、
	第七节	2. 负向情绪管理	2. “一席之地”活动:运用想象美好场景来体会如何处理负面情绪	身体感知、
	第八节	3. 正向情感激励	3. “密语”活动:学习如何与朋友分享观点,唤起分享的乐趣 4. “力量之森”活动:激发组员对毒品教育的责任感和使命感 5. 正式结束小组	经验作品欣赏

(二) 儿童禁毒小组工作的内容设定

如表1所示,根据儿童禁毒小组工作的目标,结合近年来学者对禁毒预防课程的总结和建议^[11],将辅导内容分为4个主题,8节小组活动。主题一:毒品的基本知识,目的是让儿童了解什么是毒品、常见的毒品和伪装、毒品成瘾的机制、毒品的危害、如何拒绝毒品等;主题二:相关法理,目的是让儿童了解吸食、贩卖、制作毒品所触犯的法律和受到的相应法律惩罚;主题三:同伴教育,通过发挥同伴的作用,以同龄人的角度宣传禁毒知识,向儿童传播正确的择友观,促进他们在自己已有禁毒经验的基础上,向好友普及禁毒知识;主题四:情感引导,主要是合理处理儿童的负面情绪,让儿童可以正确识别和管理日常生活中出现的负面情绪,赋予并肯定儿童的宣传角色和能力,在情感上正向强化。除此之外,基于小组工作的方法,活动充分利用小组情景,为组员提供充分交流、共同发展的环境,同时深度结合艺术媒介,以有效达到小组目标。

三、成效评估

笔者使用前后测问卷、小组工作过程记录表、活动反思记录表、相关访谈等工具进行小组活动成效评估。评估包括活动内容的有效性、对艺术工具的认可、活动满意度三个维度。结合禁毒知识的科学量表,对活动内容进行适当补充,最后形成问卷用于前后测评估,并结合对组员及家长的观察和访谈形成最终评估。

小组活动开展前,对组员进行前期评估,了解组员对毒品知识的掌握情况和活动需求,并且将评估内容作为研究结果的对照数据。

小组活动初期,组员投入度比较高,表现出对艺术媒介使用的兴趣。但因在社区中开展,初期呈现出熟人小团体行为,团体凝聚力低。小组活动中期,组员的注意力开始聚焦于知识学习,并表现出好胜心增强的特征。从社工与组员之间及组员与组员之间的互动反映出组员的进步。同时,社工还要在维护组员自尊心的同时进行一些有效干预,合理利用团体动力,促进组内地位的平衡。小组活动后期,组员间的沟通明显增加,组员能主动向社工提出疑问和需求,较沉默的组员也开始主动表达,对小组活动流程更加熟悉,默契度显著提高,并开始主动交流和互助。活动进行到后期,组员表现出离别情绪,社工需要在完成小组工作目标的同时注意稳定组员情绪。

在组员完成后测问卷后,笔者进行前后测对比,得出艺术媒介应用于毒品预防小组活动的成效评估。具有代表性问题的评估结果见表2,组员对小组活动的满意度评估见表3。

表2 “我知道下列哪些是毒品”前后测配对样本统计

	平均值 (E)	数量	标准偏差	标准误差 平均值
配对1	前测平均得分	11.78	9	2.386 0.795
	后测平均得分	21.11	9	0.782 0.261

表3 小组满意度描述性分析

	数量	最小值	最大值	平均值	标准差
体会毒品特性的小组活动	9	4	5	4.67	0.500
想象、联想小组活动	9	3	5	4.56	0.726
绘画小组活动	9	3	5	4.33	0.866
塑性小组活动	9	3	5	4.67	0.707
小组讨论、交流活动	9	3	5	4.33	0.707
小组作品欣赏活动	9	4	5	4.67	0.500
小组活动对我有积极影响	9	3	5	4.22	0.833
整体评价满意度	9	3	5	4.33	0.866

配对样本 T 检验的结果为 $T = -14.967$ ($P=0.001 < 0.01$)，说明前后测的毒品基本知识有着明显差异。毒品基本知识后测平均得分显著高于前测平均得分，显示出组员对毒品知识学习的有效性。

总体来说，整体评价满意度为 4.33 分。其中，认为小组活动有积极影响的满意度得分最低，为 4.22 分。体会毒品特性小组活动、塑性小组活动、作品欣赏小组活动满意度最高，得分均为 4.67 分，可见组员对小组的满意度总体较高。

四、优势与建议

(一) 艺术媒介应用到儿童禁毒小组工作中的优势与建议

小组活动的实践，在一定程度上说明了艺术媒介应用到儿童禁毒教育中具有一定优势。第一，艺术媒介的应用可促使主体性与实践性相结合。艺术媒介凭借其特有的表现力，在实践过程中活跃儿童的思维，并提升感知能力。艺术媒介的形式多种多样，可以灵活地将儿童的主体性与小组活动的实践性结合起来，不断地创新活动形式。第二，结合艺术媒介的小组活动设计适应儿童需求。根据皮亚杰的认知发展阶段理论，7—11岁的儿童能根据具体经验解决问题，通过实物的操作来协助思考，并表现出社会性可增强，即受朋辈群体、学校的影响增强。因此，可在小组活动中，设计大量的实物操作环节，通过对事物的观察、实践以及同伴之间的合作，增强活动的趣味性和互动性，满足儿童的社会性需求。

与此同时，将艺术媒介应用到儿童禁毒小组活动仍有值得注意的地方，主要表现为两方面：第一，应注重对艺术媒介的设计与把握。艺术媒介的适用性要区分不同的群体、不同的服务对象，对应不同的使用方式，在实际应用中要增强社工与组员、组员与组员间的互动，提高儿童主

体经验的感受。第二，与艺术媒介结合的小组活动内容要符合儿童的认知。根据皮亚杰的认知发展阶段理论，7岁以下儿童的感知要更多运用动作图示，倾向于使用符号言语功能。因此，对此阶段的儿童以符号化认知为主，应用色彩或符号象征，形成其对事物的直觉。而7—11岁的儿童表现为思维可逆性和社会性增强，可以在内容设计中增加逻辑思考和团体学习的机会。11岁以上的儿童具有系统思维的能力，可以运用假设为前提进行知识的普及。

(二) 小组工作应用到儿童禁毒教育中的优势与建议

小组活动是一种科学的工作方法，能灵活运用到各领域的实践中。结合本文的实践经验，小组工作应用到儿童禁毒教育中的优势主要表现为：第一，小组工作的团体力量。在活动开展过程中，始终注意团体的凝聚力，明确小组活动目标，灵活运用领导者的组织、协调等能力，确保小组活动不偏离主题。注重保持小组规范与小组进程，观察组员在小组活动过程中的成长与改变，在不同阶段设计合适的活动方法。第二，链接社区资源。将小组活动与社区活动相结合，充分利用社区的服务设施和资源，保证儿童有足够的条件进行活动。此外，在社区活动中能实现儿童同伴间的交流，增加其社会性。同时，能促使家长共同参与到禁毒预防中来。

笔者结合实务经验，提出如下进一步提高小组活动有效性的建议：第一，活动内容设计要科学合理。在互联网日益发展的当下，出现了许多新的毒品形式和毒品传播渠道。因此，社工在设计禁毒活动时需要了解最新的毒品形式，及时更新禁毒知识。另外，在针对不同年龄段儿童设计活动时，须关注儿童的毒品预防需要，重视儿童的社会性发展需要和自身成长需要等，通过开展活动培养和强化儿童的毒品预防意识。第二，活动要有明确的目标。儿童的注意力具有发散性

的特点,容易偏离小组活动进程,在艺术媒介的使用过程中产生误解,过分关注对艺术媒介的使用而忽视小组活动目标。对此,社工需要充分把握小组活动进程和小组活动目标。艺术媒介只是小组活动开展的一个载体,小组活动的第一目标是学习禁毒的相关知识。

五、结语

综上所述,通过探索艺术媒介在儿童禁毒小组工作中的辅导策略和活动设计,发现将艺术媒介应用于儿童禁毒小组工作中是可行的。根据当前的禁毒辅导要求,可以从禁毒基本知识、毒品的相关法理知识、同伴教育和情感引导这四个方面,充分利用艺术媒介进行活动的设计及实施。W社区儿童之家的小组活动实践表明,在毒品预防小组工作中应用艺术媒介是有效的。其活动形式的多元性、艺术媒介的灵活性,能有效提升儿童对毒品知识的掌握、儿童对活动的参与度,并使儿童在活动参与中树立正确的价值观。

值得注意的是,艺术媒介的应用也会导致一些无法避免的问题。首先,社工的艺术造诣有局限。社工并非专业的艺术人才,对艺术的相关内容领悟不深。社工与服务对象的年龄差距,会导致双方对事物产生不同的理解和看法。其次,儿童的理解程度导致服务设计评估有一定困难。儿童与成人对艺术的理解程度存在差异,在服务设计方面存在挑战。既要完整地向儿童传递知

识,又要照顾儿童的理解能力,在两者不能完全兼顾的情况下,一定程度上会牺牲知识的完整性。因此,实践的误差也难免存在。

参考文献:

- [1]杨鸿台.加强禁毒教育工作的创新思考[J].青少年犯罪问题,2003(3):52-54.
- [2]王雪,陈帅锋.青少年毒品预防教育规划校园实施效果评估[J].中国学校卫生,2018(6):839-842.
- [3]夏国美.青少年滥用毒品的成因与禁毒教育模式的转换[J].青少年犯罪问题,2006(2):58-63.
- [4]常进锋.预防与惩治青少年涉毒犯罪的法治路径述评[J].中国青年社会科学,2018(5):113-118.
- [5]丁玲.0~3岁婴幼儿美术教育活动设计与组织策略[J].成都师范学院学报,2019(1):84-88.
- [6]王庆生.文艺创作知识辞典[M].武汉:长江文艺出版社,1987.
- [7]杜柏玲,陈维举.小组工作对农村留守小学生心理资本干预初探——以甘肃省陇南市某农村小学为例[J].成都师范学院学报,2020(4):56-62.
- [8]杨茗.小组工作介入青少年毒品预防教育的实务探索[D].郑州:郑州大学,2019.
- [9]王志坤.社会工作介入青少年毒品预防教育研究[D].郑州:郑州大学,2018.
- [10]何雪松.社会工作理论[M].上海:上海人民出版社,2017:7.
- [11]雷海波.青少年毒品预防教育的创新发展[J].中国青年社会科学,2018(5):107-112.

(责任编辑:王新云)